

关于深入学习贯彻教育部教师职业行为“十项准则” 系列文件精神全面加强师德师风建设的通知

陕教师办〔2018〕39号

各市教育局，杨凌示范区教育局、西咸新区教育卫体局，韩城市、神木市、府谷县教育局，各高等学校，厅属有关单位：

2018年11月，教育部印发了各类教师职业行为“十项准则”，这是新时代我国教师职业领域第一部行为准则，也是我国教师队伍建设史上第一部成体系的职业行为准则。教育部同时印发和修订了幼儿园及中小学教师“违反职业行为处理办法”，并就高校教师师德失范行为处理明确了指导意见。这是继近年来对中小学、高校教师提出职业道德规范和“十条红线”、“红七条”师德底线等要求基础上对师德师风建设工作内容的又一次丰富和发展。为切实抓好对教育部师德系列文件精神的学习贯彻，开展好“弘扬爱国奋斗精神，建功立业新时代”活动，传承好“西迁精神”，进一步加强我省教师队伍师德师风建设，现就有关事项通知如下：

一、深刻认识加强师德师风建设的重要性和紧迫性，把思想和行动统一到中省的部署要求上来

（一）充分认识抓好师德师风建设的重大意义。教师是教育发展的第一资源，承担着传播知识、传播思想、传播真理的历史使命，做的是塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的工作。教师在立德树人工作中“传道授业解惑”的特殊使命，自然而然的决定了对教师的职业道德要求更高。教书育人，师德为魂，良好的师德师风是教师立德树人的基础，是评价教师队伍的首要标准。因此，师德建设作为教师队伍建设的第一要务和基础性工作，各级教育部门和学校必须始终牢牢扭住不放松，坚定不移地抓实抓好。

（二）充分了解师德建设面临的任务挑战。长期以来，在党和政府的领导下，在各级教育部门和各学校的努力下，广大教师贯彻党的教育方针，教书育人，呕心沥血，默默奉献，为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。绝大多数老师敬重学问、关爱学生、严于律己、为人师表，受到了人民群众的尊敬和爱戴，教师队伍的师德师风总体是好的。

但我们必须清醒地认识到，受各方面因素影响，当前少部分教师在思想道德、社会公德、生活品德、学术道德等方面还存在一些问题，个别甚至突破了道德和法律底线，这些问题严重损害学生的身心健康，扰乱教育教学秩序，抹黑教育事业形象，亟待强化治理，整风肃纪，纯洁队伍。为此，省委教育工委、省教育厅决定，把2019年作为我省师德师风建设强化年，各市县教育行政部门和高等学校要结合本地本校实际，认真统筹，提前谋划，创新工作方式，务求工作成效。

二、认真贯彻中省师德师风系列文件精神，夯实全体教师师德师风基础，强化德高为范的师魂意识

当前和今后一个时期，我省师德师风建设的首要任务就是深入学习和贯彻落实好全国教育大会精神和教育部印发的各类教师职业行为“十项准则”为主的师德系列文件精神。

一是要做好宣传解读。各地各校对师德系列文件要加大学习宣传力度，坚持做到全覆盖、无死角。要采取多种形式，积极帮助广大教师全面理解和准确把握，做到人人应知应做、必知必做，真正把教书育人和自我修养结合起来，时刻自重、自省、自警、自励，自觉做以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的楷模，维护教师职业形象，提振师道尊严。

二是要抓好学习贯彻。各地各校要结合落实师德师风建设长效机

制，开展对“十项准则”的学习贯彻，要迅速在本地本校掀起学习贯彻师德系列文件精神的热潮，要采取有力举措，使文件精神和师德师风建设入脑入心。要结合本地区、本学校实际对文件中原则性的内容进行量化细化，制定具体化的教师职业行为负面清单及失范行为处理办法，努力提高针对性、操作性，并报上级主管部门备案。

三是要把准则要求落实到教师管理具体工作中。要把好教师入口关，在教师招聘、引进时组织开展准则的宣讲，确保每位新入职教师知准则、守底线。要重视教师在职培训，在各种研修学习中纳入准则的内容，加大对师德师风的要求。要不断完善师德考核指标体系，积极改进师德考核方式方法，努力提高科学性、实效性。要将准则要求体现在教师聘用、聘任合同中，明确有关责任，防止形式化、随意化。

三、严格落实师德师风制度要求，坚决实施“一票否决”

各地各校要切实抓好师德师风教育，严格落实师德师风制度要求，处理好“三方面关系”。一是处理好继承和发展的关系。“十项准则”是在坚持以往师德规范基础上，进一步对教师提高政治素质、传播优秀文化、积极奉献社会等方面提出的要求，实践中需要与“十条红线”、“红七条”、严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金、严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课等规定结合执行。二是处理好高线引领和底线要求的关系。“十项准则”结合高校、中小学、幼儿园教师队伍的不同特点，分别提出师德规范的正面倡导，在高标准引领的同时，明确了禁止行为，划定了底线。从正反两面为教师严格自我约束、规范职业行为、加强自我修养提供遵循。三是处理好严管和厚爱的关系。严管虽然是准则的首要特征，各种禁止性规定为教师职业行为划出了底线，但其最终目的是使教师队伍更加纯洁高尚、更加风清气正，更加得到社会的尊重和敬爱，本质上是为了对教师职业

声誉进行保护，从而实现对广大教师的关爱。

各地各校要把师德工作的各项要求贯穿到日常教育教学管理各方面，融入到教师管理的各环节，在教师招聘、培养培训、新教师入职教育等关键环节，在年度考核、职称评聘、推优评先、表彰奖励等工作中实行师德失范“一票否决”，加大对失德违纪教师的惩处力度，切实维护师德准则规范的严肃性。

四、加强组织领导，全面提升师德师风建设水平

一是要提高政治站位。各地教育部门是师德师风建设的主管部门、主责部门；各高校党委书记和校长抓师德同责，是师德建设第一责任人。各地各校必须高度重视师德工作，切实强化师德建设。要将师德建设作为教师队伍建设的首要任务，摆在重要位置，纳入重要议事日程。

二是要强化工作力量。各地各高校切实认识到师德师风对队伍建设，对办好人民满意教育的极端重要性，要积极健全师德工作体系和架构，明确工作专责机构，建强教师工作部门，加大对师德建设的时间投入、精力投入、资源投入，确保组织到位、责任到位、保障到位，努力形成体系完备的师德师风建设工作格局。

三是要认真总结梳理。近些年来，中省相继下发了规范师德师风建设的系列文件，各市县和各高校也结合实际提出了许多加强师德师风建设的有效举措，各地各高校要认真梳理，总结经验，查找不足，盯住问题，抓好整改，建立师德工作台帐，健全制度规范，完善师德负面清单，并将2015年以来开展工作情况总结（附查处教师违纪情况）于2019年2月底前上报省教育厅教师处。

四是抓好末端落实。各地各校要按照准则及相应的处理指导意见、处理办法要求和精神，结合本地本校实际，把中省关于师德建设

方面的制度要求，转化为具体的任务举措，细化为具体的教师职业行为负面清单和失范行为处理办法，制定便于操作的实施细则。各地各校健全举报受理和违规查处机制，对于发生准则中禁止行为的，要依法依规严肃惩处，绝不姑息。

五是要注重工作成效。各地要将师德建设工作责任落实情况、师德问题整治成果纳入教育督导考核，列入年度教育目标责任管理，将结果与当教育主管部门和学校评先评优挂钩。要坚持失责必问、问责必严的原则，对师德问题查处不到位、整改落实不力的部门和学校该约谈的约谈、该问责的问责，对制度建设迟迟不到位，教育、监督走过场，发现苗头问题不制止的部门和学校相关责任人进行严肃追责，并予以通报，努力促进师德建设取得实效。

各地、各校在学习贯彻和落实过程中，有好的做法和建议，请及时报告省教育厅教师工作处，省教育厅将适时对落实情况进行督查。

联系人：王小峰 电话：029—88668690

中共陕西省委教育工委办公室 陕西省教育厅办公室

2019年1月3日